

# 保护多样生物 共建美丽云南

本报记者 胡晓蓉 王丹



## 生态文明:共建地球生命共同体

云南是我国生物多样性最丰富的省份,有着“植物王国”“动物王国”“世界花园”的美誉,是全球生物物种最丰富且易受威胁的地区之一,云南的生物多样性在中国乃至世界占有重要地位。长期以来,省委、省政府高度重视生物多样性保护工作,各级各部门不断强化顶层设计、夯实法治基础、完善体系建设、提升基础能力、强化交流合作,生物多样性保护工作亮点纷呈。

5月22日是国际生物多样性日,各界再度聚焦七彩云南,密切关注生物多样性保护的云南智慧和云南方案。



景迈山云海 本报记者 陈飞 摄

## 云生万物 和谐共生

七彩云南,地球家园的璀璨明珠;七彩云南,生物多样性的诺亚方舟。

地处北半球低纬度高原地带,云南境内高山耸立、河谷深切、地势险峻,最高海拔6740米,最低海拔76.4米;金沙江、澜沧江、怒江、珠江、红河、伊洛瓦底江6大水系纵贯全省,高原湖泊星罗棋布。

复杂的地形地貌形成了独特多样的气候,在南北间距不过900公里的土地上,有北热带、南亚热带、中亚热带、北亚热带、南温带、中温带和高原气候区7个气候类型,气候的区域差异和垂直变化十分明显,呈现出“一山分四季,十里不同天”的立体气候。

特殊的地理位置,复杂的地形地貌,独特的气候环境,孕育了云南丰富的生物多样性,全省现有的生态系统囊括了地球上除海洋和沙漠外的所有类型。云南总面积39.4万平方公里,虽然仅占全国的4.1%,但各类群生物物种数均接近或超过全国的一半。《云南省生物物种名录(2016版)》显示,云南现记录有大型真菌、地衣、苔藓、蕨类、裸子植物、被子植物、鱼类、两栖类、爬行类、鸟类、哺乳类共11个生物类群25426个物种。其中,分布有国家重点保护的野生植物151种、野生动物242种,分别占全国的41%和57.1%。

## 牢记使命 倾心守护

为守护好大自然给予云南的馈赠,云南海举全省之力保护生物多样性。全省各级各部门牢固树立绿水青山就是金山银山理念,将生物多样性保护纳入经济社会发展大局,制定一系列政策法规,完善保护体系、开展保护行动和生态修复,为国家履行《生物多样性公约》作出了积极贡献。

“2013年,我省发布《云南省生物多样性保护战略与行动计划(2012—2030年)》,近10年来,对我省生物多样性保护和生物资源可持续利用产生了积极而深远的影响。2021—2022年,云南成功举办COP15第一阶段会议,深度参与COP15第二阶段会议,向全世界展示了云南生态文明建设和生物多样性保护成就,收获‘昆明宣言’、‘昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架’,昆明生物多样性基金等重大历史性成果,为云南生物多样性治理注入了强大动力,国家对云南持续创新引领生物多样性治理,在全球生物多样性保护关键进程中作出更大贡献寄予厚望。省委、省政府明确提出持续深化巩固COP15成果的要求,云南作为中国参与全球生物多样性治理进程的生动缩影和象征,肩负着以生物多样性保护的亮眼成绩,持续积极贡献云南智慧和云南方案的重任。”省生态环境厅副厅长赵杰说。

为贯彻落实国家《行动计划》,坚定践行“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”,深化拓展COP15成果,积极推动《关于进一步加强生物多样性保护的实施意见》落实,进一步加强新时期生物多样性保护,全面提升生物多样性治理水平,在2012版《行动计划》实施成效评估基础上,我省多部门联合发布《云南省生物多样性保护战略与行动计划(2024—2030年)》,明确了全省新时期生物多样性保护战略定位、战略目标、战略任务、5大优先领域和30项优先行动。全面夯实成为全国生物多样性保护排头兵的基础,努力构建人与自然和谐共生的七彩云南。

省林草局副局长田建宏介绍,

我省加快构建以国家公园为主



亚洲象 张彤 摄

## 生态文明 绿富共赢

在昆明郊野公园里赏绣球花、品云茶,到西双版纳观大象与雨林亲密接触,去观鸟胜地高黎贡山沉浸人与自然的和谐氛围……刚刚过去的“五一”假期,一条条依托生物多样性优势推出的生态旅游产品线路,吸引了众多游客前往感受具有独特魅力的“有一种叫云南的生活”。

生物多样性不仅是云南在世界上最亮丽、最具辨识度的名片,更是全省生态绿色高质量发展的重要支撑。省委、省政府高度重视生物资源可持续利用和普惠分享,深入贯彻绿水青山就是金山银山理念,坚持生态高颜值和发展高质量齐头并进,汇聚力量、统筹资源,有序发展利用生物多样性资源培育的产业,共享生态文明红利。

作为中国生态旅游资源最富集的地区之一,我省先后出台了《关于贯彻新发展理念推动旅游高质量发展的意见》《云南省文旅康养产业实施方案(2023—2025年)》《关于加快推进生态旅游与森林康养产业发展的若干措施》,充分利用生物多样性资源,扎实推进生态旅游发展。

“观象、观鸟、观鹤”成为“游云南”标配;香格里拉、西双版纳、高黎贡山、独龙江、梅里雪山等一批生态旅游品牌持续打响;以三江并流世界自然遗产为代表的生态旅游景区,以石林风景名胜区、西双版纳国家级自然保护区分园、大理苍山国家地质公园、昭通大山包和文山普者黑重要湿地为代表的生态旅游景区建成;西双版纳野象谷、植物园,迪庆普达措、丽江玉龙雪山、泸沽湖等生态型景区已成为全省旅游产业的主要景点。

省文化和旅游厅党组书记  
钱坤介绍,截至目前,我省有A级景区624家,生态旅游景区占总数的72%,2023年,大理文化生态保

护区、迪庆民族文化生态保护区入选国家级文化生态保护区。景迈山古茶林文化景观申遗成功填补了世界遗产中茶文化主题项目空白,捍卫了中国茶文化起源国地位,云南世界遗产增至6项,位居全国第二位。我省生态旅游业规模不断扩大、体系基本形成、地位逐渐凸显。

同时,全省把建设种质资源保护大省作为种业振兴的首要目标,积极推进种质资源保护利用工作。省农业农村厅总农艺师可斌介绍,2021年以来,我省圆满完成了国家农业种质资源普查任务,新征集农作物种质资源8000余份,采集制作畜禽、水产遗传材料57000余份,进一步摸清了全省种质资源种类、数量、分布等情况。落实中央和省级支持种质资源保护利用各项资金达3亿元以上,全省现有省级以上农作物、畜禽、水产种质资源库、圃、场、区达到99个,规范保存作物种子、植株和畜禽遗传材料近20万份,水产资源保护区面积达3万公顷。

值得一提的是,我省还是国家“十四五”种业提升工程规划中唯一同时布局作物资源中期库、畜禽资源基因库和水产资源库的省份。3大资源库项目将于2025年上半年全部完工,将为云南建成国内一流、西南地区规模最大的种质资源保护中心奠定坚实基础。

赏云花、喝云茶、品云咖、吃云果成为国内消费新时尚,云药、云菌、核桃、澳洲坚果、油茶、花椒、竹笋等特色优势产业不断壮大,为全省产业发展注入了生物多样性活力。

绿色发展按下快进键,生态文明建设进入快车道,云南树牢绿水青山就是金山银山发展理念,厚植绿色本底,积极探索生态价值和生态优势转化的有效路径和模式,一幅生态美、林业兴、百姓富的美丽画卷在云岭大地徐徐展开,“有一种叫云南的生活”叫响全国。



华盖木 供图

## 共建共享“有一种叫云南的生活”

“有一种叫云南的生活”绚丽多彩,源远流长,是亚洲象北上南归的温暖之旅,是高黎贡山猿猴鸣鸟的自然之音,是红嘴鸥漂洋过海的春城之约,是苍山洱海风花雪月的美丽邂逅……

七彩云南,美美与共。美在蓝天白云,美在绿水青山,美在丰富多样,美在色彩斑斓。“有一种叫云南的生活”正是云南矢志不渝建设生态文明,擦亮绿色底色,提升幸福成色的生动诠释。

省文化和旅游厅相关负责人介绍,依托良好的气候环境、森林生态、山地湖泊等自然资源优势,云南正加快香格里拉风景道、滇川风景道、滇桂粤边风景道建设。实施好生物多样性保护战略与行动计划,开展适宜开发的生态景观资源调查评估,合理布局生态旅游和康养活动,高质量发展生态旅游和森林康养产业,推动生物多样性体验地与生态旅游项目建设深度融合,提升游客的体验感和价值感,增强生态旅游产品的吸引力。依托云南好山、好水、好风光,共建共享“有一种叫云南的生活”。

本报记者 胡晓蓉



黑颈鹤 供图

## 努力建设世界级生物多样性体验地

《云南省生物多样性保护战略与行动计划(2024—2030年)》提出构建政府引导、企业主体、社会参与、市场主导的生物多样性体验地建设机制,研究谋划云南生物多样性体验地建设的实践路径和长效机制。

省生态环境厅相关负责人介绍,围绕这一目标,我省将重点做好4件事。一是构建管理体系,制定出台云南省建设生物多样性体验地的相关政策、评选标准和规程,建立完善认证、管理、评估体系。二是打造一批试点,凝聚各方力量,在条件较成熟、意愿较强的地区,依托现有资源提升完善,率

本报记者 王丹



滇金丝猴 本报通讯员 龙勇诚 摄